

# 用户超1.2亿,集成2000余项便民惠企服务—— “浙里办”十年 伴你大小事

本报记者 陆乐 王逸群

“浙里办”,伴你一生大小事。  
10年前,2014年6月25日,浙江政务服务网正式上线。同年8月,其手机客户端应用上线。一场通过建设数字政府便利群众、企业办事的变革由此启幕。  
当时,绝大多数工作在改革第一线的政府工作人员都很难想到,作为浙江面向企业群众办事服务的总平台,“浙里办”会在浙江人心中占据如此重要的地位——  
它是人们信赖的门户:超过1.2亿用户实名注册,每天300万以上人次登录办理业务;  
它是群众、企业心中政府的“代表”,集纳3600余项依申请政务服务事项、2000余项便民惠企服务。只要群众、企业有需求并在“浙里办”上提出,政府的相关部门总能及时给出回应;  
它甚至频频登上互联网热搜榜。有人在上面找对象,有人在上面找毕业论文所需的数据,还有人希望有朝一日能在“浙里办”上抢演唱会门票……  
十年磨一剑。从解决办事“门难进、脸难看”问题,到打出“一次都不跑”的新主张,10年来,这个主打政务服务的超级APP,已深深融入浙江人的生活,并改变着浙江。

## 改革共识的升级 从“自上而下”到“全员参与”

不久前,台州市民刘女士想把原参保地台州的医保关系转移至现参保地杭州。她登录“浙里办”,按要求提交医保关系转移接续申请,仅用时1分钟就办完。  
此前刘女士也办理过类似事项,不仅要两地跑,而且审核环节繁多,办理时间也很长,和现在线上“秒办”相比,感受可谓天壤之别。  
刘女士在“浙里办”上拥有良好体验,背后是浙江各级政府部门10年的改革历程。  
“浙里办”上线的2014年,是全面深化改革的元年,年初中央全面深化改革领导小组召开了第一次会议。而在浙江,围绕部门职责不清、履职不规范等问题,一场名为“四张清单一张网”的改革拉开了帷幕。  
浙江的“四张清单一张网”改革,指的是通过建立政府权力清单、责任清单、企业投资负面清单、省级部门专项资金管理清单,建设浙江政务服务网,来推进政府的简政放权。  
改革,并非凭空产生。彼时,浙江已有了很好的数字化基础。早在2003年,时任浙江省委书记习近平同志以极具前瞻性的战略眼光提出“数字浙江”建设,其后历届省委接续奋斗。  
凭借良好的基础,作为全国首个省、市、县一体化的政务服务平台,浙江政务服务网一上线,就集中提供省、市、县三级政府3300多个部门的所有行政审批事项的办理指南、表格下载、评价查询等服务。  
把如此规模的行政审批事项搬到“一张网”,省委、省政府的决心可见一斑。然而,一些基层和部门却有了顾虑。  
参与筹建浙江政务服务网的一位工作人员回忆,当时不少业务部门和基层干部对电子材料的法律效力表示怀疑。他们反映,线下政务服务窗口办事过去历来以纸质材料的形式进行归档,服务上网后,电子材料要如何归档?其法律效力又如何界定?  
类似的怀疑声,直到制度取得突破才渐渐消失。2017年5月,《浙江省公共数据和电子政务管理办法》(省政府令354号)正式施行,明确行政机关通过浙江政务服务网办结归档的加盖可靠电子印章的文书类、证照类等电子文件,与纸质文书具有同等法律效力。  
随着改革的推进,各地各部门对政务服务的理解日渐深入。过去很长一段时间,政务服务往往是“政府有什么你就用什么”,表现在早期的“浙里办”上,就是用户登录后,会按住建、医疗、环保等部门查找办事。  
而现在,“浙里办”已经迭代升级成了一个“你想要什么、你有什么困难,政府来实现、政府来解决”的平台,用户办事可直接找个人或者企业所需事项办理。  
从“找部门”到“找政府”,体现的是“整体政府”的理念,这得益于浙江数字化改革以来全省上下形成的改革共识——多跨协同,打破部门、条线、层级的界限,推动政务服务跨部门、跨领域、跨系统、跨业务、跨层级的融合。更直白地说,每个部门都将主动加入到改革中,谋划推进改革,并尽可能地配合其他部门、单位推进有关改革任务。  
如“社会保障卡居民服务‘一卡通’”这项业务,就得到了人社、教育、财政等12个部门的鼎力支持。在大家的协同配合下,“一卡通”已支持200余项补贴入卡,9000余家医疗机构、两万余家药店凭卡医保就医,32个城市公交出行,1108个文化场馆与625个体育场馆入场。



## 办事方式的更新 从“最多跑一次”到“一次都不跑”

上个月,在西班牙经商的义乌人何先生,通过“浙里办”,仅用1个多小时,就为自己在义乌老家的一套住房办理了过户手续。  
原本需要到不动产所在地行政服务中心办理的业务,如今动动手指就能在地球的另外一边迅速办结,这种全新的体验,让何先生忍不住专门发了一条微信“朋友圈”,为老家的这个APP点赞。  
何先生能够办好这业务,是“浙里办”背后的数据替他完成了这个“跑窗口、交材料、等审批”的步骤环节。  
2016年底,浙江启动“最多跑一次”改革,创新“一窗受理、集成服务、一次办结”的服务模式。其中,“数据多跑路、群众少跑腿”是一个重要导向。浙江从老百姓最关心、最常办的民生事项入手,梳理每个事项的办事材料,通过数据共享免交其他材料,实现凭一张身份证明即可查房产、办驾照、提公积金、办出生证明等。  
2019年,浙江提出加快推进“一网通办”改革,构建“网办为主、自助为辅、窗口兜底”的“一网通办”模式,助力浙江建成“掌上办事之省”。自此,“全省统一办、网上一站办、大厅就近办、多元协同办、无感智能办”的“一网通办”浙江模式,走向全国,让老百姓在指尖感受浙江政务服务“不见面、不进门、依法办、高效办”的温度和速度。  
“数据的新鲜程度直接影响服务质量。”省公安厅办公室相关负责人表示,改革之初,他们就与“浙里办”深度对接,为政府其他部门提供基础数据支撑。同时依托“浙里办”,他们通过数据共享,推动与老百姓生活息息相关的102个公安高频事项掌上办,实现免交证明材料,“今年以来最高频的3个事项是流动人口居住登记、期满换领机动车驾驶证和申请无犯罪记录证明,日均办件量达13.28万件。”  
能共享的数据都共享了,能简化的材料都简化了,新的问题随之产生:由于不同部门、不同区域的数据标准不一,造成质量参差不齐、碎片化严重。例如在不同地方办理同一项业务,需要提交的材料和表单经常不同。像办理居住证,在某个设区市只需要交两份材料,到另一个设区市就要交9份材料。同在浙江省内,该以谁为标准?  
浙江省政务服务管理办公室相关负责人的答案是:以“更便捷”为标准,“在一个班级里,有的学生考90分,有的学生考60分。那我们就需要想办法把所有人的成绩都拉平到

90分。”  
为此,“浙里办”推行了“领跑者”模式,在全省征集各个事项中数据共享最充分、办理流程最便捷、申报材料最简化、表单字段最精简的做法,并以此为标准推动政务服务事项的标准化、结构化和数字化,实现全省事项统一的办事指南、办理流程和表单材料。  
围绕如何便利群众企业,义乌向省里贡献了超3000个经验做法。“像‘客运车辆道路运输证配发’这个事项,我们就向省厅提出了35条优化建议,被采纳28条,推动事项字段的、办事材料、办理环节减少70%以上。”义乌市政管办党组成员鲍庆丰介绍。义乌拥有超过100万个的市场主体,庞大的办件量促使他们必须想方设法提升办事效率。

2023年4月,义乌上线全省首个全类型全周期商事智能登记系统,尽可能多地削减用户手工填报内容和后台审批步骤。如今,在企业开办环节,当地已分别减少了申请端80%的手工填报内容和审核端80%的审核步骤。  
据介绍,目前浙江全省20余万政务服务事项已标准化为3638个,其中3093个已实现“一事项一表单一流程”。

统一业务也带来了办事体验的持续提升,“一网通办”改革实施以来,大厅办事客流稳步下降,“一次都不跑”正逐渐成为现实。

“浙里办”迭代升级,新增网上办事、平安随手拍、AI客服、出入境预约、交通违法处理等功能。

“浙里办”两周年,实名注册用户突破258万,日均浏览量超210万。

## “浙里办”十年

2014年6月25日

浙江政务服务网正式上线。

2014年8月

浙江政务服务网移动端客户端上线,即“浙里办”APP。

2014年12月

在全国率先上线统一公共支付平台,实现交通违章罚款等政府非税收入网上缴。

2016年6月

“浙里办”两周年,实名注册用户突破258万,日均浏览量超210万。

2017年6月

“浙里办”迭代升级,新增网上办事、平安随手拍、AI客服、出入境预约、交通违法处理等功能。

2018年3月

统一公共支付平台服务超过5000万人次。

2019年12月

“浙里办”实名注册用户突破3000万,超过浙江常住人口的一半,汇聚便民服务430余个。

2020年12月

“浙里办”实名注册用户突破5300万,汇聚便民服务650余个。

2021年6月

“浙里办”上线城市频道,聚焦本地便民惠企、高频刚需服务。

2021年10月

“浙里办”上线“长辈版”模式,提供适老服务。

2022年8月

“浙里办”微信小程序上线,实现“浙里办”APP、支付宝、微信等移动端全渠道覆盖。

2022年12月

“浙里办”实现个人频道与法人频道便捷切换,独立城市频道,优化用户专属空间。

2023年6月

“浙里办”实名注册用户突破1亿。

2024年4月

“浙里办”打造人才服务专区,实现人才事项服务“一站式”办理。

2024年6月

“浙里办”上线十周年。

资料来源:省政务服务管理办公室

浙报制图:陈仰东

1 杭州市张女士通过“浙里办”APP为孩子申领电子接种证。 本报记者 周旭辉 摄

2 长兴县太湖图影便民服务中心工作人员和志愿者用“浙里办”APP为小微商户办理营业执照登记。 拍友 吴拯 摄

3 义乌政务服务中心内,工作人员指导市民在“浙里办”上操作。 义乌市政管办供图

4 台州市政务服务中心内工作场景。 台州市政管办供图

